
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA DA 5ª REGIÃO/BA – CORECON/BA, REALIZADA NO DIA 14 DE 
JULHO DE 2020. 

Aos quatorze dias do mês de julho de 2020, às 14:05 horas, de forma virtual e  
através da plataforma Teams, foi realizada a Sessão Plenária Ordinária do 
Conselho Regional de Economia – 5ª Região/BA, com a finalidade de discutir e 
deliberar a seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA ANTERIOR 
– realizada no dia 03 de março de 2020. II – COMUNICAÇÕES DO 
PRESIDENTE: 2.1 – Programação da Semana do Economista. 2.2 – Reflexões 
de Economistas Baianos 2019 e 2020 – relato. 2.3 – Recebimento de Minuta do 
Regimento Interno do Núcleo de Perícia do Corecon/BA. III – ORDEM DO DIA: 
3.1 – Adesão ao Programa de Recuperação de Créditos do Sistema. 3.2 – 
Definição da Comissão Eleitoral – Deliberação. 3.3 – Prêmio Monografia Jairo 
Simões 2020. 3.4 – Live para discutir a retomada da economia baiana com o setor 
produtivo. 3.5 – Escolha do Economista de Destaque 2020. 3.6 - O que ocorrer. 
Estiveram presentes da Sessão Plenária o Presidente do Corecon/BA Marcelo 
José dos Santos, o Vice-presidente Gustavo Casseb Pessoti, os Conselheiros 
Luiz José Pimenta, Oswaldo Ferreira Guerra, Lívio Andrade Wanderley, Reinaldo 
Dantas Sampaio, Alex Gama Queiroz dos Santos, Luiz Raimundo Barreiros 
Gavazza, Jorge Antonio Santos Silva, Maria de Fátima Silveira Ferreira e Carlos 
Rodolfo Lujan Franco. Presentes também o Superintendente da entidade Bruno 
Pires Sacramento e a Assessora de Comunicação Lívia Santana. Justificaram as 
ausências a Conselheira Maria Lúcia Cunha de Carvalho e o Conselheiro Federal 
Paulo Dantas da Costa. I – APROVAÇÃO DA ATA DA PLENÁRIA ANTERIOR – 
realizada no dia 03 de março de 2020. A referida Ata foi aprovada por todos os 
presentes. II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE: 2.1 – Programação da 
Semana do Economista. O Presidente Marcelo Santos informou que após muito 
esforço dos envolvidos na organização, a programação da Semana do 
Economista estava fechada e pediu ao Vice-presidente Gustavo Pessoti para 
prestar as devidas informações. O Vice-presidente Gustavo Pessoti informou que 
apesar de algumas dificuldades encontradas, com o apoio dos Conselheiros Ana 
Cristina, Lívio Wanderley, Rodolfo Lujan e dos demais conselheiros conseguiu 
fechar a programação que não foi a inicialmente pretendida tendo em vista 
algumas negativas de convidados, mas da forma como ficou também estava boa. 
Falou que com as mudanças ocorridas por conta da pandemia, algumas coisas 
tiveram o seu formato alterado e como exemplo mencionou as reuniões 
presenciais que se transformaram em virtuais, que cresceram muito nos últimos 
meses. Continuou dizendo que com essa nova realidade, a Semana do 
Economista seguirá o mesmo modelo e será em formato de lives. Informou que 
tem participado de várias lives e percebeu que a média de público varia um 
pouco, dependendo do evento, e estima que um público de 100 (cem) pessoas 
em um evento do Corecon seja um número bom. Salientou que o Tema da 
Semana do Economista será “Desafios da economia pós Covid-19: Novas 
tendências e questões disruptivas” e foi organizada da seguinte forma: dia 10/7 – 
Painel Transformações econômicas recentes e perspectivas para o mercado de 
trabalho no Brasil com as participações Pedro Afonso Gomes – Vice-presidente 
do Corecon/SP como palestrante, com os debatedores Laumar Neves e Ana 
Cristina e mediação de Paulo Dantas; dia 11/7 – Painel Mudanças na matriz 
produtiva do Brasil pós Covid: tendências estruturais e novas perspectivas, com 



as participações de Eduardo Ferreira Gomes – Ex-presidente do IBGE como 
palestrante, com os debatedores Gervásio Santos e Vitor Lopes e mediação de 
Alex Gama; 12/7 – Painel O plano de recuperação econômica da Bahia pós 
Covid-19 com as participações de Walter Pinheiro – Secretário de Planejamento 
do Estado da Bahia como palestrante, com os debatedores Roberto Paulo Lopes 
e Reinaldo Sampaio e mediação de Gustavo Pessoti; dia 13/7 – Painel Novas 
tendências para o setor industrial da Bahia e perspectivas de investimentos com 
as participações de Vladson Menezes – Diretor Executivo da Federação das 
Indústrias do Estado da Bahia como palestrante, com os debatedores Ana Elísia e 
Fernando Fernandes e mediação de Emerson Verhine e dia 14/7 – Painel 
Reformas estruturais e novo papel do Estado pós pandemia com as participações 
de Antonio Correia de Lacerda – Presidente do Cofecon como palestrante, com 
os debatedores Rosembergue Valverde e Fátima Ferreira, com mediação de 
Marcelo Santos. Finalizou informando que para não se tornarem cansativas para 
o público, as lives ocorrerão das 19:00h às 20:30h. 2.2 – Reflexões de 
Economistas Baianos 2019 e 2020 – relato. O Presidente Marcelo Santos pediu 
ao Vice-presidente Gustavo Pessoti para prestar os esclarecimentos relativos ao 
item. O vice-presidente Gustavo Pessoti iniciou dizendo que é sabido por todos do 
enorme atraso do Livro Reflexões 2019 que se complicou ainda mais quando a 
Sei, que havia garantido a correção dos textos declinou de última hora, cabendo 
ao Corecon buscar um profissional e arcar com as despesas deste imprevisto. 
Continuou dizendo que o livro está quase pronto, em fase final de correção e que 
o mesmo deverá ser entregue ao Corecon/BA no dia 17/7 e provavelmente já virá 
em um formato possível de ser publicado no site Corecon/BA. Em relação ao 
Reflexões 2020 disse que parece que a pandemia tem feito as pessoas 
produzirem mais, ao menos os professores e que já tem em torno de 8 ou 9 textos 
de professores da UFBA, UESC, UEFS, UESB e da Sei. Finalizou informando que 
se tudo correr como o planejado o Corecon publicará a edição ainda em 2020 e 
sanará os atrasos com as publicações. Solicitou ainda aos Conselheiros que se 
tivessem artigos que encaminhassem. O Conselheiro Lívio Wanderley perguntou 
se a ficha catalográfica do Reflexões 2019 estava pronta e o Superintendente 
Bruno Pires respondeu que não estava pronta e lembrou ao Vice-presidente 
Gustavo Pessoti que ele sempre viabilizou a ficha com uma profissional da Sei. O 
vice-presidente Gustavo Pessoti disse que cuidaria da ficha catalográfica. 2.3 – 
Recebimento de Minuta do Regimento Interno do Núcleo de Perícia do 
Corecon/BA. O Presidente Marcelo Santos informou que recebeu recentemente 
uma minuta de regimento interno do Núcleo de Perícia, juntamente com as 
atribuições do perito e que dará o tratamento solicitado pelo Núcleo ao assunto, 
para posterior aprovação pelo Plenário. III – ORDEM DO DIA: 3.1 – Adesão ao 
Programa de Recuperação de Créditos do Sistema. O Presidente Marcelo Santos 
informou que recebeu o Ofício Circular nº 0033/2020/COFECON, o qual solicita 
que os Corecon’s se manifestem sobre a adesão ou não ao programa de 
refinanciamento de dívidas dos economistas. Disse que diante da crise e da baixa 
arrecadação que já havia sido instalada no sistema, o que piorou com a 
pandemia, culminando com as perdas de empregos dos economistas, tem sido 
cada vez mais difícil recuperar as anuidades devidas ao Corecon, o que traz 
impacto nas contas da entidade tendo em vista a diminuição da arrecadação. 
Continuou informando que o Recred prevê descontos de até 100% em multas e 
juros para o pagamento de anuidades devidas ao Corecon, dependendo da 
quantidade de parcelas escolhidas pelo profissional. Afirmou que diante do atual 



cenário, entende como importante neste momento a adesão do Corecon ao 
programa. Colocada em discussão todos concordaram com a adesão do 
Corecon/BA. Finalizou solicitando ao Superintendente Bruno Pires que tome as 
medidas necessárias para a sua implementação. 3.2 – Definição da Comissão 
Eleitoral – Deliberação. O Presidente Marcelo Santos informou que recebeu o 
Ofício Circular nº 0065/2020/COFECON, o qual define os procedimentos 
eleitorais, determinando, dentre outras coisas, que os Corecon’s definam suas 
Comissões Eleitorais para o pleito anual, no mês de julho. Informou que a 
Comissão do ano passado foi presidida pelo conselheiro Luiz Pimenta e funcionou 
muito bem, sugerindo que fosse mantida. Comunicou que a comissão foi 
composta pelos economistas Luiz Pimenta, Edísio Santos Freire, Alex Gama, mas 
precisaria substituir o membro suplente para formalizar a comissão. O 
Conselheiro Jorge Antonio disponibilizou seu nome como Suplente e todos 
acataram a formação da comissão eleitoral que assim ficou composta: Luiz José 
Pimenta, Alex Gama Queiroz dos Santos, Edísio Santos Freire Júnior e Jorge 
Antonio Santos Silva. O Presidente Marcelo Santos pediu ao Superintendente 
para que tomasse as providências necessárias. 3.3 – Prêmio de Monografia Jairo 
Simões 2020. O Presidente Marcelo Santos informou que há uma sugestão do 
Vice-presidente Gustavo Pessoti, do Corecon/BA promover o Prêmio de 
Monografia Jairo Simões neste ano mas que considerava inviável tendo em vista 
o momento atual onde as instituições de ensino estão fechadas sem previsão de 
retomada das atividades. Salientou que em tempos normais já é difícil mobilizar 
as instituições a participarem, que na maioria das vezes é necessário prorrogar as 
inscrições devido ao não atendimento das instituições e que agora, com as 
mesmas fechadas seria impossível. Disse que até o Since também foi cancelado. 
Relembrou o esforço do Superintendente em cobrar e pedir insistentemente às 
instituições que participem do Prêmio. O Conselheiro Rodolfo Lujan disse que 
com essa pandemia tudo havia mudado e continuaria mudando, inclusive as 
organizações estão reavaliando o seu modo de funcionamento e atuação. 
Concluiu dizendo que se as instituições de ensino não tivessem sido convidadas a 
participar, também concordava em cancelar a premiação. O Presidente Marcelo 
Santos relembrou que as finanças do Corecon também deveriam ser protegidas, 
pois, apesar da surpresa de uma arrecadação um pouco melhor no primeiro 
trimestre de 2020 em relação ao mesmo período de 2019, à partir de abril , como 
era de se esperar, a arrecadação começou a cair. O Superintendente informou 
que o Cofecon prorrogou o pagamento das anuidades que venceram em março 
para junho e há mais ou menos uma semana prorrogou por mais um mês, ou seja 
até o final de julho, o que impactou na arrecadação dos Conselhos Regionais, 
pois algumas anuidades que possivelmente entrariam na conta da entidade em 
março, podem não ter chegado ainda na conta do Conselho. O Conselheiro Alex 
Gama informou que as instituições de ensino estão realmente com suas 
atividades paralisadas, que a Unifacs postergou muitas coisas, inclusive as 
apresentações das monografias e que já definiram que as aulas no segundo 
semestre de 2020 continuarão no formato on-line. O Conselheiro Lívio Wanderley 
sugeriu que a premiação fosse adiada e a Conselheira Maria de Fátima disse que 
se o Prêmio é anual, não se tratava de um adiamento e sim do cancelamento 
para este ano. Colocada em votação, todos concordaram com o cancelamento do 
Prêmio de Monografias para 2020. 3.4 – Live para discutir a retomada da 
economia baiana com o setor produtivo. O Presidente Marcelo Santos solicitou 
que o Vice-presidente comentasse sobre o tema. O Vice-presidente Gustavo 



Pessoti informou que ao longo das suas várias participações em lives, pensou e 
começou a discutir com o Conselheiro Reinaldo Sampaio e algumas pessoas da 
Sei, sobre a ideia de montar uma live para discutir como o setor produtivo do 
Estado irá se comportar na retomada da economia. Percebeu que já haviam 
muitos estudos sobre o tema, o que, poderia ajudar na construção e pediu ao 
conselheiro Reinaldo Sampaio que comentasse sobre o assunto. O Conselheiro 
Reinaldo Sampaio disse que tem discutido muito com Gustavo Pessoti sobre o 
tema e começou a tentar viabilizar um nome local de peso que pudesse discutir e 
contribuir com o tema, porém, a sociedade baiana não é mais tão culta e crítica 
como antes e por isso estava com dificuldade de encontrar um nome, mas havia 
pensado em Wilson Andrade, economista de formação e dirigente do setor de 
celulose no Estado. Disse ainda que apesar de discordarem em muitas coisas, o 
considera um nome muito bom para contribuir, tendo em vista o “novo normal”, 
pois é uma pessoa com muito esclarecimento, capacidade intelectual e 
proximidade com a economia local. O Conselheiro Raimundo Gavazza salientou 
que um outro setor produtivo que sofreu poucos impactos foi o setor petroquímico 
e que valeria à pena convocá-los para essa discussão. O Conselheiro Jorge 
Antonio lembrou o nome de Adary Oliveira que apesar de não ser economista é 
um nome que também pode contribuir muito com o debate e o Conselheiro 
Reinaldo disse que também tentaria contato com Adary. O Conselheiro Rodolfo 
Lujan parabenizou pela iniciativa de pensar no futuro do Estado. 3.5 – Escolha do 
Economista de Destaque 2020. O Presidente Marcelo Santos informou que o 
Plenário do Conselho já deveria ter escolhido dois economistas para receberem a 
Comenda Economista de Destaque, porém, diante da pandemia e da dificuldade 
de reunir não foi possível, mas que ainda daria tempo para a escolha, o que 
abrilhantaria ainda mais a programação da Semana do Economista. Após prestar 
informações, o Presidente colocou o item em discussão e foram escolhidos os 
Economistas José Sérgio Gabrielli cuja brilhante trajetória era conhecida por 
todos e Itamar Jezler Capelo, este último ex conselheiro e vice-presidente do 
Corecon falecido recentemente. O Presidente Marcelo Santos finalizou o assunto 
e informou que a entrega da Comenda será inserida na programação da Semana 
do Economista. 3.6 – O que ocorrer. O Conselheiro Luiz Pimenta falou da 
necessidade de readaptação ao novo modelo, que outras pandemias também 
existiram e passaram e que hoje o mundo é mais desenvolvido para superar o 
atual momento e que tudo passará. O Presidente Marcelo Santos sugeriu uma 
reflexão de como o contato com as pessoas faz falta, de como até o contato com 
aquela pessoa com quem não simpatizamos tanto faz falta em tempos de 
pandemia e de isolamento social. Nada mais havendo a tratar, todos se 
despediram dizendo das saudades que estavam sentindo e da necessidade de 
que todos continuassem se cuidando, o Presidente Marcelo Santos encerrou os 
trabalhos da Sessão Plenária agradecendo a todos e Eu, Bruno Pires 
Sacramento, lavrei a presente Ata que vai assinada por mim e por todos os 
Conselheiros presentes. Salvador, 14 de julho de 2020. 
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